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B4_E4_B8_AD_c44_593832.htm (四)资产减值 资产减值是历年

考试的重点，包括存货减值、金融资产减值、固定资产减值

、无形资产减值、长期股权投资减值等.根据是否有独立现金

流，可以分为单项资产减值和资产组减值。 【例1】考核资

产减值(单项资产 资产组) 东方海洋股份有限公司(以下简称东

方海洋公司)为2000年在上海证券交易所上市的从事产品制造

的公司。20072008年末有关资产减值的情况如下： (1)2007

年12月31日库存乙原材料、丁产成品的账面余额分别为1000

万元和500万元.年末计提跌价准备前库存乙原材料、丁产成品

计提的跌价准备的账面余额分别为0万元和100万元。库存乙

原材料将全部用于生产丙产品，预计丙产成品的市场价格总

额为1100万元，预计生产丙产品还需发生除乙原材料以外的

总成本为300万元，预计为销售丙产成品发生的相关税费总额

为55万元。丙产成品销售中有固定销售合同的占80%，合同价

格总额为900万元。丁产成品的市场价格总额为350万元，预

计销售丁产成品发生的相关税费总额为18万元。 (2)2007年1

月1日，东方海洋公司从二级市场购入乙公司公开发行的债

券10000张，每张面值100元，票面利率为3%，每年1月1日支

付上年度利息。购入时每张支付款项97元，另支付相关税

费2200元，划分为可供出售金融资产。购入债券时的市场利

率为4%。 2007年12月31日，由于乙公司发生财务困难，该公

司债券的公允价值下降为每张70元，甲公司预计，如果乙公

司不采取措施，该债券的公允价值预计会持续下跌。 2008年1



月1日收到债券利息30000元。 2008年，乙公司采取措施使财

务困难大为好转。2008年12月31日，该债券的公允价值上升

到每张90元。 (3)东方海洋公司拥有企业总部和三条独立生产

线(A、B、C三条生产线)，被认定为三个资产组。2007年末总

部资产额和三个资产组的账面价值分别为400万元、400万元

、500万元和600万元。三条生产线的使用寿命分别为5年、10

年和15年。 由于三条生产线所生产的产品市场竞争激烈，同

类产品更为价廉物美，从而导致产品滞销，开工严重不足，

产能大大过剩，使三条生产线出现减值的迹象并于期末进行

资产减值测试。2007年末进行资产减值测试时，生产线的公

允价值减去处置费用后的净额难以确定，因此，企业需要通

过计算其未来现金流量的现值确定资产的可收回金额。假定

公司的增量借款利率为15%，公司认为15%是该资产的最低必

要报酬率，已考虑了与该资产有关的货币时间价值和特定风

险。在资产减值测试过程中，一栋办公楼的账面价值可以在

合理和一致的基础上分摊至各资产组，其分摊标准是以各资

产组的账面价值和剩余使用寿命加权平均计算的账面价值作

为分摊的依据。 公司管理层批准的财务预算显示：公司将

于2009年更新三条生产线的齿轮系统，预计为此发生资本性

支出分别50万元、40万元、60万元，这一支出将降低生产线

油耗、提高使用效率等，因此将提高资产的运营绩效。 公司

财务人员在预计该生产线的未来现金流量时产生了争议，争

论内容如下： ①一种观点认为在预计未来现金流量时应考

虑2009年进行生产线更新改造发生的现金流出，因为该项更

新改良了资产的使用绩效.按照这种观点预计未来现金流量

并15%的折现系数计算的现值为分别560万元、580万元和680



万。 ②另一种观点认为在预计未来现金流量时不应考虑2009

年的更新改造支出，因为在预计未来现金流量时应以资产的

当前状况为基础。按照这种观点预计未来现金流量并15%的

折现系数计算的现值分别为460万元、480万元和580万元。
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